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Одним з основних напрямів діяльності вчителя в 

спеціалізованій та загальноосвітній школі є його ро-

бота з учнями, які мають особливі здібності. Вже у 

шкільному віці дітей поділяють на три категорії: об-

даровані, звичайні, зі зниженими інтелектуальними 

здібностями. У зв’язку з цим процес навчання буду-

ється на принципі диференціації та індивідуалізації, 

згідно з яким учнів розділяють на групи на основі 

явних інтелектуальних здібностей. За таким принци-

пом були відкриті навчальні заклади для обдарованих 

дітей (ліцеї, гімназії, колегіуми, коледжі). Учні, які 

проявляють здібності у вивченні окремих шкільних 

предметів, навчаються у профільних класах. При цьо-

му організація навчання талановитих дітей, у порів-

нянні з їх однолітками, відбувається також на прин-

ципах індивідуального та диференційного підходів. 

Метою статті є розробка системи вправ, що базу-

ється на авторській програмі навчання англійського 

діалогічного мовлення обдарованих старшокласників 

профільних шкіл, ліцеїв, гімназій з поглибленим ви-

вченням іноземних мов. 

Розроблене дослідно-експериментальне навчання 

обдарованих учнів діалогічного мовлення враховує: 

- психологічні особливості обдарованих дітей 

(високий рівень інтелекту, високий рівень продуку-

вання нових образів, фантазію, уяву, наявність спеці-

альних здібностей; певні персональні особливості, 

наполегливість, розвинену оперативну пам’ять, сфор-

мованість навичок логічного мислення, установку на 

творче виконання завдань, оригінальність словесних 

асоціацій тощо); 

- вікові особливості (збагачений досвід, свідоме 

відношення до навчання, специфічний стійкий інтерес 

до тієї або іншої науки, галузі знання, формування 

пізнавально-професійної спрямованості особистості, 

пізнавальних процесі (сприйняття, пам’ять, уява, а 

також увага), високий рівень узагальнення й абстра-

гування, з тенденцією до причинного пояснення 

явищ, уміння аргументувати судження, доводити іс-

тинність або хибність окремих положень, робити гли-

бокі висновки й узагальнення, зв’язувати досліджува-

не в систему; критичність мислення); 

- природу і специфіку діалогу, як виду мовленнє-

вої діяльності. 

В основу дослідного навчання покладено припу-

щення про те, що рівень комунікативної компетент-

ності школярів підвищиться, якщо: а) навчанню мови 

в старших класах надавати когнітивно-

комунікативного, функціонально-стилістичного та дія-

льнісного спрямування; б) поглибити, систематизувати 

й удосконалити знання учнів про діалогічне мовлення, 

його структуру, жанрове та стильове розмаїття; в) вдо-

сконалювати комунікативні навички старшокласників 

шляхом добору оптимальних форм, методів, прийомів 

навчання; ґ) забезпечувати відповідність технології 

навчання англійської мови індивідуальним особливос-

тям школярів філологічного профілю, змісту навчання, 

що базується на оптимальному поєднанні вправ і за-

вдань, спрямованих на підвищення комунікативної 

компетентності учнів; д) здійснювати навчання на тек-

стовій основі з використанням текстів-взірців із країно-

знавчою спрямованістю; ж) використовувати міжпре-

дметні зв’язки з урахуванням специфіки профільного 

навчання в старших класах. 

Відповідно до цих умов нами була скомпонована 

експериментальна програма навчання англійського діа-

логічного мовлення обдарованих старшокласників про-

фільної школи. Вона побудована на основі авторської 

програми «Компаративний аналіз культури англомовних 

країн і України» для 10-11 класів з урахуванням нової 

програми 12-річної школи [1, с. 208] й програм для про-

фільних класів [2, с. 112]. Програмний матеріал ми до-

повнювали важливими, на нашу думку, теоретичними 

знаннями про історію та політику різних англомовних 

країн, а також окресленими проблемами сучасного жит-

тя і культури. Вважаємо недоцільно виділяти у створе-

ній нами програмі соціокультурну змістову лінію, оскі-

льки її змістове наповнення відповідає нормі відбору 

соціокультурних відомостей освітніх галузей («Мови і 

літератури», «Естетичної культури» та ін.). До експери-

ментальної програми не включено діяльнісну змістову 

лінію – у чинних програмах вона чітко розроблена за 

стратегічною концепцією і вимагає реалізування через 

загальноприйняті пізнавальні, організаційні, контроль-

но-оцінні та творчі вміння учнів. 

Комплексний підхід до методики навчання анг-

лійського діалогічного мовлення обдарованих стар-

шокласників профільної школи спрямував нашу увагу 

на виділення в програмі модульного принципу на-

вчання, що є актуальною проблемою для сучасних 

закладів нового типу. Модульне систематизоване ви-

вчення запрограмованих тем відзначається, перш за 

все, плануванням та формами подання науково-

навчальної інформації. 

Запропоновані модулі містять мовний і мовлен-

нєвий матеріал чинних 
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програм з країнознавства у поєднанні з відомос-

тями про культуру та мають важливе практичне за-

стосування, спрямоване на вдосконалення діалогічно-

го мовлення обдарованих старшокласників.  

До розроблених модулів створена система вправ, 

що призначена для контролю знань, умінь і навичок 

діалогічного мовлення старшокласників, отриманих при 

опрацюванні історичних та культурологічних текстів. 

Удосконалення мовленнєвих умінь учнів 10-11 класів 

передбачені експериментальною програмою, в основу 

якої покладено концепції комунікативної і когнітивної 

методики навчання англійської мови, загально дидакти-

чні й методичні принципи навчання. В експерименталь-

ній методиці серед чотирьох основних принципів мето-

дики викладання ІМ – комунікативна спрямованість; 

особистісна орієнтація; самоосвіта; інтегроване навчан-

ня всім видам мовленнєвої діяльності (аудіювання, го-

воріння, читання та письмо) висвітлюється відносно 

новий принцип – культурологічний. 

Започатковане дослідно-експериментальне навчан-

ня передбачало окреслення ефективних методів і при-

йомів і базувалося на сучасних методах Ю.Пассова, 

Г.Уідоусан, У.Литлвуда, Г.Е.Піфо, Пальмера, Уеста, 

С.Ніколаєвої, Г.Китайгородскої. [4, с. 95].  

У навчанні обдарованих старшокласників профі-

льної школи англійського діалогічного мовлення вчи-

телю треба використовувати такі методи як: акваріум, 

метод дебатів, в основу якого покладено пізнавальну 

діяльність учнів, що спирається на відомі наукові фа-

кти, явища, мовну практику й удосконалення вмінь 

школярів аналізувати, порівнювати, систематизувати, 

узагальнювати та робити висновки; метод активізації 

резервних можливостей особистості, який базується 

на принципах організації особистісного спілкування в 

навчальному процесі; комунікативний метод; мовчаз-

ний; використання рольової гри; колективного спіл-

кування в груповому методі, що покладено в основу 

розробки експериментального навчання. Ці методи 

забезпечують інтенсивне навчання, в ході якого на-

вчальні цілі досягаються за мінімальний термін при 

максимальному обсязі необхідного навчального мате-

ріалу [3, 101с.].  

Одними з основних методів нашого дослідження 

також є метод драматизації, ціль якого зробити діалог 

з підручника напруженим і цікавим з відповідною 

атмосферою за допомогою жестів та міміки, скласти 

свій власний діалог та інсценувати його; груповий 

метод, орієнтований на поєднання пізнавальних та 

емоційних процесів навчання [5, c.305] та інновацій-

ний метод проектів, в якому учням надається можли-

вість учитися самостійному здобуттю знань у процесі 

вирішення практичних завдань або проблем, що вима-

гає інтеграції знань з різних наочних сфер. В основу 

цього методу покладено ідею побудови навчання на 

активній основі, через самостійну і практичну діяль-

ність учнів, з урахуванням їхніх особистих інтересів. 

Поетапне навчання діалогічного мовлення обда-

рованих учнів старших класів з поглибленим вивчен-

ням англійської мови відзначалося рівнем самостій-

ності й активності школярів. 

Одним із головних завдань першого етапу на-

вчання обдарованих учнів старших класів є повторен-

ня засвоєних у молодших класах мовленнєвих понять, 

необхідних для розвитку вмінь і навичок висловлюва-

ти власні думки усно і письмово в діалогічній формі, 

спостерігати, вивчати, копіювати, відтворювати й 

творчо застосовувати країнознавчі тексти.  

З цією метою треба актуалізувати такі поняття: 

мовлення (усне, діалогічне/монологічне), ситуація 

спілкування, текст, його основні ознаки, тема (мікро-

теми) й основна думка, тип, стиль (підстиль), жанр 

мовлення та ін. Вагоме місце відведено систематич-

ному, цілеспрямованому аналізу чужого й власного 

діалогічного мовлення. Спочатку домінує колектив-

ний аналіз висловлювань учнів, що корегується вчи-

телем. Потім старшокласники повинні самостійно 

опрацьовувати країнознавчі тексти, без допомоги 

вчителя давати їм повний аналіз, оцінку. Завершуєть-

ся робота з самоаналізом власного діалогічного мов-

лення й взаємоаналізом діалогів однокласників. 

Наступний етап навчання обдарованих старшок-

ласників англійського діалогічного мовлення перед-

бачає цілеспрямоване, системно-поглиблене розши-

рення знань про історію та культуру англомовних 

країн відповідно до запропонованої авторської про-

грами з країнознавства – старшокласники усвідом-

люють місце діалогу в розвитку навичок усного ін-

шомовного спілкування. Завдання цього етапу – роз-

вивати й удосконалювати уміння школярів сприймати 

й відтворювати зміст країнознавчого тексту, створю-

вати власні діалоги певного стилю, типу, жанру мов-

лення, редагувати їх, коректувати висловлювання од-

нокласників, складати доповіді, приймати участь у 

дебатах, створювати проекти тощо. 

На останньому етапі відбувається конкретизація 

й узагальнення знань, пов’язаних з історією та куль-

турою англомовних країн, удосконалення навичок 

створювати власні діалоги, раціонально використову-

вати їх у практиці, визначати значення діалогічного 

мовлення. Важлива роль на цьому етапі відводиться 

критичному аналізу свого й чужого діалогічного мов-

лення. Відтак учні особливу увагу повинні звертати 

на власну мовленнєву компетентність, в якій є куль-

тура спілкування в різних життєвих ситуаціях (відт-

ворення країнознавчого тексту, доречне використання 

фразеологізмів, ідіом та прислів’їв, уміння складати і 

вести діалог на задану тему, грамотно подати матері-

ал під час дискусії тощо), багатство її виражальних 

засобів і відомих висловів залежно від мети вислов-

лювань та ситуації спілкування. 

В основу програми навчання обдарованих стар-

шокласників профільних класів англійського діалогі-

чного мовлення покладено принципи наступності і 

перспективності – на кожному етапі учень наближав-

ся до самостійного когнітивно-комунікативного по-

шуку: від читання, сприймання й перекладання текс-
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тів до їх аналізу, складання власних висловлювань, 

створення мікро- та макродіалогів (виступ під час 

дискусії, дебатів, презентація проекту тощо). Важли-

вим елементом цієї методики є розроблення системи 

вправ, спрямованої на розвиток комунікативної ком-

петентності старшокласників. При відборі навчально-

го матеріалу нами враховано такі критерії: 1) посту-

пове цілеспрямоване ускладнення завдань з ураху-

ванням опорних знань і набутих старшокласниками 

вмінь й навичок; 2) рівномірне чергування різновидів 

вправ; 3) навчально-методична доцільність викорис-

тання країнознавчого тексту у створенні діалогів; 

4) комунікативна значущість тексту. 

При доборі вправ для старшокласників нами ура-

ховувалися такі чинники: 

1) культурологічний (спрямованість текстів на 

формування комунікативно розвиненої та освіченої 

молоді); 2) тематично-змістова єдність (поєднання 

теми тексту з його змістом; актуальність і новизна, 

комунікативна спрямованість); 3) психологічний (роз-

виток у старшокласників уваги, пам'яті, мислення та 

інших психобіологічних процесів.) 

Розроблена нами система вправ включала репро-

дуктивні, репродуктивно-креативні, креативні (підго-

товчі, вступні, тренувальні, завершальні, контрольні) 

вправи. Всі вони відпрацьовувалися на уроках практи-

ки усного мовлення. Систему вправ і завдань було зо-

рієнтовано на реалізацію усіх видів мовленнєвої діяль-

ності: слухання як особливий вид сприймання розвивав 

уміння відтворювати матеріал, порівнювати країнозна-

вчий матеріал тексту з українськими фактами, виділяти 

в ньому головне (основну думку, тему, мікротеми), 

читання й говоріння вдосконалювали і закріплювали 

зазначені вміння, розвивали здатність яскраво вислов-

лювати свою думку в діалогах та дебатах на історичну 

або культурологічну тему. Вправи слухо-, зорово-

мовленнєві, слухо-, зорово-моторні спрямовані на вдо-

сконалення навичок через зорове й слухове сприйман-

ня усно фіксували особливості діалогічного мовлення з 

метою його подальшого продукування, створювали 

самостійні висловлювання в полілогах. 

Окрім вправ, згрупованих за етапами експериме-

нтальної методики, старшокласникам було запропо-

новано вправи, що відзначалися місцем та формою 

проведення, тематикою, ступенем пізнавальної актив-

ності учнів, критерієм комунікативності. 

Нами було використано такі види вправ: 

1. За місцем проведення: класні вправи прово-

дилися з метою закріплення нових знань, розвитку 

мовленнєвих умінь старшокласників; домашні 
вправи виконувалися школярами вдома після ознайо-

млення й усвідомлення нових мовленнєвих понять. 

Домашні вправи мали найчастіше творчий характер: 

– Уявіть ситуацію: вам запропонували виступити 

на конференції з благоустрою нашої країни з доповід-

дю на тему «Якщо б у Вас був шанс побудувати кра-

ще суспільство, щоб Ви змінили». Підготуйте допо-

відь за такими пунктами: голова суспільства – монарх 

чи президент; основні закони та права людей; громад-

ський порядок; відносини з сусідніми державами. 

– Уявіть собі, що ви тур агент. Переконайте своїх 

клієнтів, що Україна найпривабливіше місце на Землі. 

Розробіть проект-екскурсію на тему «Сім природних 

чудес України».  

2. За формою проведення: усні та письмові 
вправи були спрямовані на вдосконалення навичок 

учнів сприймати і продукувати діалоги різних типів й 

для різних ситуацій: 

– Складіть діалог на тему «Місто 3000» . Обмір-

куйте такі пункти: місце знаходження, типи домів, 

сприятливі умови проживання, розваги, джерело ене-

ргії тощо.  

– Уявіть собі, що ви репортер молодіжного жур-

налу, а ваш друг – історик з Великобританії. Викорис-

товуючи інформацію з тексту та свої власні ідеї, візь-

міть в нього інтерв’ю про: найцікавіші факти історії 

Англії, дізнайтеся його/її ставлення до монархії, яких 

відомих людей Об’єднаного Королівства він/вона 

знає, Чи вірить він/вона в легенди Стоунхенджа тощо.  

– Зі своїм однокласником обміркуйте всі перева-

ги та недоліки життя в різні історичні періоди. Вирі-

шіть в який період ви б хотіли жити і чому.  

3. За ступенем самостійності: групові, коле-

ктивні та індивідуальні вправи застосовували-

ся з метою перевірки рівня сформованості вмінь і на-

вичок діалогічного мовлення та їх використання в 

процесі мовленнєвої діяльності: а) виконання тесто-

вих вправ; б) заповнення таблиць власними прикла-

дами; в) тлумачення країнознавчих термінів; г) ство-

рення діалогів, полілогів, дискусій тощо. 

Індивідуальні вправи повинні виконуватися са-

мостійно й бути зорієнтовані на комунікативно-

творчий характер діяльності старшокласника (порів-

няльний аналіз країнознавчого тексту), створення 

власних текстів-діалогів (порівняння інформації про 

англомовні країни з тексту та додаткових фактів з 

теми про Україну). Наприклад: a) проаналізуйте текст 

про правила поведінки в Великобританії. Зробіть листів-

ку для свого іноземного друга як поводити себе в Украї-

ні. Розділить текст на дві колонки: що можна роботи і 

що не треба – гарні та погані манери поведінки; б) уя-

віть, що у вашого друга є школа етикету, де учнів на-

вчають гарних манер і як себе поводити в різних соціа-

льних ситуаціях. А ви – журналіст, який прагне взяти 

інтерв’ю у директора цього незвичайного закладу. Скла-

діть інтерв’ю про необхідність навчання дітей гарних 

манер у наш час. Використовуйте лексику уроку.  

Особлива увага нами приділена вправам за сту-

пенем творчості:  

Репродуктивні вправи є основою при закріпленні 

лексичного матеріалу та існують для перевірки рівня 

оволодіння мовленнєвих понять під час аналізу тексту: 

– Подивіться на визначення слів з тексту і спро-

буйте розпізнати ці слова. Виставте їх одне за одним 
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так, щоб остання літера кожного слова була першою 

літерою наступного. 

– Прочитайте текст, визначте його основну дум-

ку. Доберіть заголовок до тексту. 

– Знайдіть в тексті фразеологізми і доберіть до 

них українські еквіваленти. 

– Погляньте на таблицю з літерами. Знайдіть се-

ред них десять слів з тексту та пояснить їх своїми 

словами. 

Репродуктивно-креативні вправи, вра-

ховуючи варіативність розв’язання та своєрідну інди-

відуальність виконання, спрямовані на вдосконалення 

навичок грамотного самостійного складання діалогів, 

текстів, виступів тощо.  

Креативні вправи передбачають розвиток 

умінь складати твори, усні й писемні тексти, готувати 

наукові доповіді, виступи на конференції, диспути, 

дискусії, спори, досліджувати те чи інше питання з 

метою його майбутнього захисту (проекти), а також 

націлені на вдосконалення навичок сприймати, усві-

домлювати, аналізувати й відтворювати тексти різно-

го культурологічного змісту. 

Систему вправ розроблено нами відповідно до 

концепції методів навчання, в основу якої покладено 

репродуктивні й продуктивні засоби засвоєння знань 

та розвитку вмінь і навичок діалогічного мовлення 

учнів старших класів з урахуванням психологічних 

особливостей обдарованих школярів цього віку. 

Отже, наша методика навчання діалогічного мов-

лення обдарованих учнів старших класів з поглибленим 

вивченням англійської мови спрямована на розвиток у 

випускників профільних класів набутих знань діалогіч-

ного мовлення з урахуванням нових досягнень вдоско-

налення когнітивно-комунікативних навичок обдарова-

них учнів у роботі з країнознавчим текстом. До особли-

востей пропонованої методики відносимо поєднання 

комунікативного та крос культурного підходів у навчан-

ні діалогічного мовлення. Такий інтегрований підхід 

поглиблює в старшокласників знання з іншомовного 

спілкування, вдосконалює їхні вміння при сприйманні, 

усвідомленні, аналізі й практичному застосуванні нави-

чок діалогічного мовлення. 
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Н. В. Кузнецова 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ АНГЛИЙСКОЙ 

ДИАЛОГИЧЕСКОЙ РЕЧИ ОДАРЕННЫХ УЧЕНИКОВ СТАРШЕЙ ШКОЛЫ 

В статье рассматривается методика разработанной авторской программы для обучения одаренных де-

тей английской диалогической речи, смена формы проведения уроков, учитывая феномен одаренности.  

Ключевые слова: одаренные дети, содержание обучения, проектные технологии, авторские программы.  

 

N. V. Kuznetsova 

EXPERIMENTAL  RESEARCH  TEACHING ENGLISH DIALOGUE SPEECH TO GIFTED PUPILS OF 

HIGH SCHOOL  

The article analyzes the method of developed original program for teaching English dialogue speech to gifted 

children, changing of the form of conducting lessons, taking into account the phenomenon of gift. Educational program 

of teaching dialogue speech to gifted pupils is developed due to: psychological features of gifted children, age peculiar-

ities, nature and specificity of dialogue as a type of speaking activity. Particular attention in the research is paid to the 
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author’s program “The comparative analysis of the culture of English-speaking countries and Ukraine” for forms10-

11. The experimental program is based on conceptions of the communicative and cognitive method of teaching English, 

didactic and methodical principles of teaching. Among four basic principles of teaching English there is a communica-

tive orientation; personality orientation; self-education; computer-integrated teaching of all types of speaking activity 

(listening, speaking, reading and writing) and a new principle – cultural. The system of exercises included reproduc-

tive, reproductive-creative, creative (preparatory, introductory, training, finishing, control) exercises, it was orientated 

on realization of all types of speaking activity and based on reproductive and productive facilities of knowledge master-

ing and development of abilities and skills of the dialogue speech of senior pupils. 

Keywords: gifted children, the content of teaching, project technologies, original programs.  
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